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     :  الحركةنسبية   -1
 جسم ما   أو سكون ن وصف حركةنقول إ

او  الجسم المرجعيتتعلق بجسم أخر يسمى 
  . (المرجع)

 لا يمكن تحديد حالة حركة جسم او حالة
  سكونه الا بالنسبة لجسم مرجعي .

 إذا كان جسم يغیر موضعه بالنسبة للجسم
  ن  الجسم في حركة .   إالمرجعي نقول 

      :مسار الحركة   -2
مسار نقطة جسم متحرك ھو مجموعة 

ع التي تحتلھا النقطة أثناء حركتھا یالمواض
جسم ما نستعمل ولتجسید مسار حركة 

  : مختلفة مثل أسالیب
 .ملاحظة الأثر الذي يتركه الجسم المتحرك 
  . تقنیة التصوير المتتالي لجسم في حركة  

  انواع المسار :
عندما يكون الخط   مستقیمیا يكون المسار

 مواضع المتحرك مستقیمیا الذي يصل
عندما يكون الخط الذي  دائريا يكون المسار

 .المتحرك دائريامواضع  يصل
 منحنيو اذا كان غیر ذلك نقول إن المسار . 
   : الحركة نوعا-3

  : تصنف الحركة إلى صنفین
   تكون جمیع نقط الجسم  حركة إزاحة

متحركة وتقطع نفس المسافة خلال مدة معینة 
 مع احتفاظھا بنفس الاتجاه.

  تكون جمیع نقط الجسم  حركة دوران
المتحرك تتحرك وفق مسارات دائرية لھا نفس 

  المركز.

 سرعة  تزدادعندما    متسارعة حركة
  الجسم مع مرور الزمن .

   سرعة  تنخفضعندما متباطئة حركة
  الجسم مع مرور الزمن.

          : أخطار السرعة و السلامة الطرقية  -3
  : عريف مسافة التوقفت   -أ 

تعد السرعة من الاسباب الرئیسیة لوقوع 
  حوادث السیر على الطرقات .

 مسافة التوقف ھي المسافة المقطوعة من
طرف السیارة بین اللحظة التي يرى فیھا 

 السائق الخطر  ولحظة توقف السیارة
 dR مجموع المسافة  dAتساوي مسافة التوقف 

 dFخلال رد الفعل والمسافة  المقطوعة
 المقطوعة خلال عملیة الكبح 

dA  = dR + dF  

 تسمى مدة رد الفعل المدة الفاصلة بین
اللحظة التي يشعر بھا السائق بوجود الخطر 

  أمامه و اللحظة التي يضغط عندھا الفرامل.
  رد  -تتعلق مسافة التوقف ب: (سرعة العربة

جودة نظام  –حالة عجلات العربة  –فعل السائق 
'' مبللة ،جافة ، خشنة الكبح * طبیعة الطريق 

  ،ملساء...).
  : قواعد السلامة الطرقية  -ب
  .احترام علامة المرور 
   مراقبة الحالة المیكانیكیة للسیارة قبل

 استعمالھا.
   تفادي السیاقة في حالة تناول أدوية ومواد

 مؤثرة على التركیز.
    الواقیة في حالة ركوب  الخوذةاستعمال

  دراجة نارية.

Fيرمز لھا بحرف لاتیني كبیر فوقه سھم   (


.(  
  : للقوة أربع ممیزات ھي

الجسم المؤثر ھي التماس بین :نقطة التأثیر
  والجسم المؤثر علیه

المستقیم  المار من نقطة  : خط التأثیر
 القوة . التأثیر وله اتجاه مفعول

ھو منحى مفعول القوة.: المنحى 
لاتیني   يرمز له بحرف مقدار : الشدة(F)   

 النیوتن وحدته في النظام العالمي للوحدات
  .الدينامومتر  ويقاس بواسطة  Nرمزھا  

  تمثيل القوة -5
  : حیثنمثل القوة بسھم  

 أصله نقطة تأثیر القوة 
 ھو خط تأثیر القوة اتجاھه 
 منحاه ھو منحى القوة 
 طوله يتناسب مع شدة القوة عبر سلم

  .نختاره
IV 

  :قانون توازن جسم خاضع لقوتين -1
 فإن لھتین خاضع لقوتین عند توازن جسم

 :القوتین
 (نفس الاتجاه )نفس خط التأثیر. 
 نفس الشدة. (F1 = F2 ) 
 منحیان متعاكسان .  

إذا كان جسم خاضعا لقوتین  : ملحوظة 
أو لیس  لیس لھما نفس خط التأثیر :بحیث

أو منحیاھما غیر  الشدة لھما نفس
فإننا نستنتج أن ھذا الجسم  متعاكسین

 .توازن لیس في حالة
  مميزات وزن جسم : -2

وزن جسم ھو القوةp  التي تطبقھا الأرض
 على ھذا الجسم.

  :ممیزات وزن الجسم ھي
   الجسممركز ثقل :  نقطة التأثیر       G 
   الشاقولي المستقیم : خط التأثیر

 G     (العمودي) المار من
 من  : المنحىG نحو الأسفل.  
 تقاس بالدينامومتر:    الشدة.  

II 
 :  المتوسطةالسرعة  -1

لمتحرك  ھي    (v)السرعة المتوسطة  
على   (d)خارج قسمة المسافة المقطوعة 

تستغرقھا الحركة  التي  (t)المدة الزمنیة 
   :  حیث نكتب

  السرعة  المتوسطة=
  المدة الزمنیة المستغرقة ÷المسافة المقطوعة

  
   وحدة السرعة في النظام العالمي

.   m/s  المتر على الثانیة:للوحدات
  .   .km/hھي   المتداولةوالوحدة 
     :ملحوظة

 إذا كانت السرعة بs   m/ ونريد تحويلھا
فإنه يجب أن نضرب قیمة  km / hإلى 

 3,6.السرعة في 
 إذا كانت السرعة ب km / h  ونريد

فإنه يجب أن نقسم   m/sتحويلھا إلى 
  3,6.قیمة السرعة على 

  : العلاقة التالیة  d=v.t    كذلك ي ھ
  صحیحة لحساب المسافة.

  : العلاقة التالیة t=d : v      ھي كذلك
  ساب المدة الزمنیة.صحیحة لحساب لحـ

  ھي سرعة الجسم  السرعة اللحظية
  المتحرك في لحظة معینة

 يقیس الرادار السرعة اللحظیة للسیارة - 
  : طبيعة  الحركة -2

تختلف طبیعة الحركة حسب السرعة 
والمسافات المقطوعة خلال المدة نفسھا 

  :حیث نجد 
تعتبر الحركة منتظمة ادا  :الحركة المنتظمة
يعني إن المسافات  ثابتةكانت السرعة 

الزمنیة  المقطوعة خلال نفس المدة
  متقايسة

 

III–  
  : التأثيرات الميكانيكيةتعريف  -1

  : يعرف التأثیر المیكانیكي من خلال مفعولیه
 يؤدي التأثیر المطبق على :لمفعول التحريكيا

 جسم ما إلى تحريكه أو تغییر حركته
 يؤدي التأثیر المطبق : المفعول السكوني

 إلى إبقاء الجسم في توازن أو تشويھه .
  : الميكانيكيةصنفا التأثيرات   -2

  :صنفین  تصنف التأثیرات المیكانیكیة إلى
  ھناك تماس بین المؤثر و  :تأثیر تماس

 المؤثر علیه.
   المؤثر و المؤثر علیه لا   :تأثیر عن بعد

  يتماسان.
إذا كان التماس بین المؤثر و المؤثر   : ملحوظة

  : علیه عبارة عن
   مساحة صغیرة جدا(نقطیة) التأثیر

   .تأثیرا مموضعاالمیكانیكي يسمى 
   مساحة بأكملھا التأثیر المیكانیكي يسمى

     .تأُُُُُُثیرا موزعا
   موزعةالتأثیرات عن بعد ھي تأثیرات.   
 : جرد التأثيرات الميكانيكية  -3

ه التأثیرات يجب تتبع الخطوات التالیة:  ذلجرد ھ 
   المجموعة  :المجموعة المدروسةتحديد

المدروسة ھي ذلك الجسم أو الأجسام التي 
  . يتم دراسة التأثیرات المطبقة علیھا

  جرد التأثیرات المیكانیكیة :  
جرد التأثیرات المیكانیكیة ھو البحث عن جمیع 
التأثیرات المطبقة على المجموعة المدروسة 

  . وذلك بإحصاء تأثیرات التماس والتأثیرات عن بعد
 :  مميزات القوة -

مقدار فیزيائي نقرنھا بتأثیر میكانیكي حیث  القوة
  ھي كل سبب قادر على تحريك جسم ما أو 

 حركته أو تغییر شكله أو منعه من الحركة. تغییر

V 
  الوزن والكتلة. -1

 قوةال ھو الوزنp الأرض على  ھاطبقالتي ت
 بدينامومتر   Pونقیس شدتھا  ،الجسم
  .(N)ووحدتھا

  الكتلة  m كمیة المادة التي يحتوي ب تتعلق
ووحدتھا  بالمیزانوھي تقاس علیھا الجسم 

(Kg). 
  :العلاقة بين شدة وزن جسم وكتلته  -2

شدة وزنه حسب  تتناسب كتلة جسم مع
    :العلاقة

P = m x g 
 

m  :  بالكیلوغرام تحسب كتلة الجسمKg،  
 P   :   بالنیوتن تحسب شدة وزن الجسم N،  

   g: شدة مجال الثقالة في المكان الذي يوجد
  .N/Kgتحسب  فیه الجسم

  :ملحوظة 
   تتغیر شدة وزن جسم بتغیر المكان الذي

  يوجد به.     
   لا تتغیر كتلة جسم مھما كان المكان الذي

  يوجد فیه.
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  : ةالمقاومة الكهربائي -1
 يقاوم التیار الكھربائي في  الأومي إن الموصل

الدارة الكھربائیة  بحیث يضعف شدته .وبالتالي 
    المقاومةمقدارا فیزيائیا يسمى نقرن بھذا التأثیر 

 المقاومة الكھربائیةR   مقدار فیزيائي موجب
التي  الأومالأومیة . وحدتھا  يمیز الموصلات 

  .  Ωيرمز  لھا ب  
لقیاس مقاومة موصل أومي  نستعمل جھاز   

  أومتر  
  :  قانون أوم -2
  التوتر U يساوي  يومبین مربطي   موصل أ

  المار فیه .  Iوشدة التیار   Rجداء مقاومته
U = R × I 

 العوامل المؤثرة في مقاومة موصل أومي :   
مقاومة سلك موصل تتعلق بالمادة المكونة  إن

  قطره. له كما أنھا تزداد بزيادة طوله و

من طرف وكالة توزيع الكھرباء و إلا انقطع التیار 
 الكھربائي بواسطة الفاصل .

 3- القدرة المستهلكة من طرف موصل اومي :
طبق بین مربیطیه توتر  Rموصل اومي مقاومته 

  :ھي Iو يمر فیه تیار كھربائي شدته  Uمستمر 
P = R x I2  

III 
الطاقة الكهربائية المستهلكة من طرف  -1

  :جهاز كهربائي
لطاقة الكھربائیة مقدار فیزيائي تعبر عن كمیة ا

الاستھلاك الكھربائي لجھاز كھربائي يكتسب 
  .مدة اشتغاله ل قدرة خلا

المستھلكة من طرف جھاز    E الطاقة الكھربائیة
و  P المستھلكة  قدرته كھربائي تساوي جداء

 .    t مدة تشغیله

  
 في النظام العالمي الطاقةوحدة 

ھي  المتداولةوالوحدة  ، J جولال:  للوحدات
  .  Wh ساعة –الواط 
  ب الطاقةإذا كانت J  ونريد تحويلھا إلى

Wh  قیمة  نقسمفإنه يجب أنWh على 
  ( و العكس صحیح ) .3600

الطاقة الكهربائية المستهلكة من طرف  -2
  جهاز التسخين :

 لجھاز التسخین معروفة Rاذا كانت المقاومة 
  :و بالتالي  U = R.Iفان 

E = R. I².t 
  :ملحوظة

 عند مرور تیار كھربائي في جھاز للتسخین
فان الطاقة الكھربائیة المستھلكة تتحول الى 

  .Qطاقة حرارية تسمى كمیة الحرارة و رمزھا 
Q = E = R. I².t  

 . الطاقة الكھربائیة لا تستھلك بل تتحول  
الطاقة الكهربائية المستهلكة في تركيب  -3

  :مترلي

أ) حساب الطاقة الكهربائية المستهلكة في 
 :تركيب مترلي

الطاقة الكھربائیة المستھلكة في تركیب منزلي 
 يتساوي مجموع الطاقات الكھربائیة الت

  :تستھلكھا الأجھزة المشتغلة في المنزل
ET = E1+E2+E3+E4+…. 

ب) قياس الطاقة الكهربائية المستهلكة في 
  :تركيب مترلي

  قیاس ل   عداد الطاقة الكھربائييستعمل
 .الطاقة الكھربائیة المستھلكة في تركیب منزلي

    يتمیز عداد الطاقة بثابتة العدادC وھي: 
الطاقة الكھربائیة المستھلكة في التركیب 

  عندما ينجز قرص العداد دورة واحدة.
   حساب الطاقة الكھربائیة المستھلكة بدلالة

  :ثابتة العداد كھربائي
من الدورات فان  nعندما ينجز قرص العداد عددا 

المستھلكة في التركیب يعبر عنھا كما  Eالطاقة 
  :يلي

           E  =  n × C 
 :حیث نحسب

 E ةساع-بالـواط: Wh)( .  
n  ـدوراتعـدد الـ: .(tr) 
C  ساعة في الدورة-بالواط:  )Wh/tr (.  

  :قراءة فاتورة استهلاك الكهرباء  -ج
  مثال :

  2198KWh   :اشارة العداد في الزيارة الأولى
  2244KWh :اشارة العداد في الزيارة الثانیـة

 :المستھلكة بین الزيارتینالطاقة الكھربائیة 
46KWh                            E =  

  :ثمن الطاقة الكھربائیة المستھلكة بین الزيارتین
 0.90dh/KWh :ساعـــــة-ثمن الكیلواط -
  :ثمن الطاقة المستھلكة -

Q=46KWhx0.90dh 
Q=41.4dh  

II-    
 :مفهوم القدرة الكهربائية -1 

  :الممیزات الاسمیة لجھاز كھربائي - أ   
الممیزات الاسمیة لجھاز كھربائي ھي 

الإشارات التي يتبثھا الصانع على اللوحة 
 :الوصفیة لھذا الجھاز و أھمھا

 و ھو التوتر الذي الاسميالتوتر 
 يجب أن يغذى به الجھاز لیشتغل  

  ).Vو يحسب بالفولط (  عاديةبصفة 
 وھي القدرة  القدرة الاسمیة 

التي يستھلكھا الجھاز عندما يشتغل بصفة 
 ).wو تحسب بالواط   ( عادية

إذا غذي  عاديةيشتغل جھاز كھربائي بصفة 
، عندئذ القدرة الكھربائیة الاسمیةممیزاته  وفق

  .الاسمیةتساوي قدرته  يستھلكھاالتي 
القدرة الكهربائية المستهلكة من طرف جهاز  -2

 :للتسخين

 القدرة الكھربائیة مقدار فیزيائي يعبر عن مدى
تفوق جھاز كھربائي على الإضاءة أو التسخین 

  P أو غیر ذلك حیث يرمز لھا ب
 الواطالوحدة الدولیة للقدرة الكھربائیة ھي 

watt  ) و رمزھاw .(  
 قیمة القدرة الكھربائیةP  المستھلكة من

 Uطرف جھاز كھربائي تساوي  جداء التوتر 
الذي يمر  Iالموجود بین مربطیه في شدة التیار 

  به.
I ×P  =  U  

P ) بالـواطW ،( U) بالفولطV،( I ) بالأمبیرA( 
  :ملحوظة

     عند الاشتغال بالتیار المستمر تطبق العلاقة
I ×P=U  .على جمیع الأجھزة  
  عند الاشتغال بالتیار المتناوب تطبق العلاقة  
I ×P=U   أجھزة التسخین فقطعلى.  

  :تنـــــبیه
 القدرة الكھربائیة المستھلكة في التركیب

المنزلي تساوي مجموع القدرات التي 
  .المشتغلة في نفس الوقتتستھلكھا الأجھزة 

PT = P1   + P2   + P3   ................... Pn 
 عند اقتناء اي جھاز كھربائي يجب مراعاة

القدرة الكھربائیة لھذا الجھاز ،لان كلما كانت 
القدرة الكھربائیة كبیرة الا و استھلك الجھاز 
  كمیة كبیرة من الكھرباء. و العكس صحیح .

 عند تشغیل  عدة اجھزة في نفس الوقت
يجب التأكد من أن مجموع قیم قدرات الاجھزة لا 
 تتعدى القیمة القصوية  للقدرة المحددة للمنزل 

  

 

  1MW= 106W  مغواط  1mW=10-3 W  لواطیم
  1GW= 109W  جغواط  1kW= 103W  لواطیك

 و
  P(W)القدرة 

  الطاقة
E(J) التوتر  U(V) شدة التیار  I(A) المقاومة  R(Ω) 

UxI  Pxt  RxI  U/R  U/I 

E/t  Rx I²xt  P/I  P/U  P/ I2 

R x I2 U2/R nxC *****  E/ I²xt  

   علاقات محور الكهرباء
 للتحويل  

 

  
  
   

  
  
  
 

شدة   الوزن شدة  الكتلة  السرعة  المسافة  الزمن  المقدار
القدرة  المقاومة التوتر التيار

 الكهربائية
الطاقة 
 الكهربائية

ثابتة 
 العداد

  t d V  m  P  I  U  R  P  E  C رمزه
وحدته 
 المتر (S)الثانیة العالمية

(m) m/S Kg  النیوتن  
(N) 

  الامبیر
(A) 

  الفولط
(V) 

  الاوم
(Ω) 

  الواط
(W) 

  الجول
(J) Wh/tr  

جهاز 
  المیقات قياسه

المسطرة 
  **  مترالاو  الفولطمتر  الامبیرمتر  الدينامومتر  المیزان  **  المدرجة

  العداد 
  **  الكھرابائي

 
 

 

 
 

 تبيانة
 " القدرة

 " الكهربائية
 

 تبيانة
 " أوم قانون" 

 

1kX = 1000 X = 1000000 mX 
1h = 60mn = 3600 S 
1m/S = 3,6 km/h 
1 Wh = 3600 J 

× 

÷ 

 متباطئة منتظمة متسارعة

V V V 

t t t 

 طبيعة الحركة

 مميزة قانون اوم

U(V) 

I(A) 

 

 

 وحدات القدرة الكهربائية
 

 

 


